
ROK XXVI nr 1322 

01.12.2024 R. 
I NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do swoich 
uczniów: „Będą znaki na słońcu, 
księżycu i gwiazdach, a na ziemi 
trwoga narodów bezradnych wobec 
szumu morza i jego nawałnicy. 
Ludzie mdleć będą ze strachu, w 
o c z e k i w a n i u  w y d a r z e ń 
zagrażających ziemi. Albowiem 
moce niebios zostaną wstrząśnięte. 
Wtedy ujrzą Syna Człowieczego, 
przychodzącego na obłoku z wielką 

mocą i chwałą. A gdy się to dziać zacznie, nabierzcie ducha i podnieście głowy, 
ponieważ zbliża się wasze odkupienie. Uważajcie na siebie, aby wasze serca 
nie były ociężałe wskutek obżarstwa, pijaństwa i trosk doczesnych, żeby ten 
dzień nie przypadł na was znienacka jak potrzask. Przyjdzie on bowiem na 
wszystkich, którzy mieszkają na całej ziemi. Czuwajcie więc i módlcie się w 
każdym czasie, abyście mogli uniknąć tego wszystkiego, co ma nastąpić, i 
stanąć przed Synem Człowieczym”. 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - Łk 21, 25-28.34-36  

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Unikniemy „tego wszystkiego, co ma nastąpić” jeśli będziemy czuwać i nie-
ustannie się modlić. Jak to możliwe? Modlitwa wprowadza nas w rzeczywi-
stość, którą odsłoni koniec świata. Kiedy modlimy się, to już właściwie do-
świadczamy końca świata. Ten świat bowiem kończy się, gdy zaczyna się 
bliskość z Bogiem. Aby spotkać się z Bogiem trzeba przekroczyć granice 
tego świata, a więc wyjść poza jego koniec. Uczniowie Pana Jezusa mają 
zupełnie inny stosunek do końca świata – są z nim obeznani i oswojeni. 
Warto być uczniem Jezusa!  

o. Mieczysław Łusiak SJ 



ZWYCZAJE I TRADYCJE  

ADWENTOWE 
O obrzędowości i tradycyjnych zwyczajach reli-

gijnych okresu Adwentu Pisał ksiądz poeta i 
profesor Janusz Stanisław Pasierb, że „Adwent 
to świt. Adwent to daleki tłumny fryz pełen po-
staci i zdarzeń, nieczytelny i pozbawiony sensu, 
gdyby w Betlejem (...) nie narodziło się dziecko, 
któremu nadano imię Jezus, a którego matką 

była Maryja (... ) Adwent to pustynia, na której 
widać wyniosłą postać odzianą w skórę wielbłą-
da. Adwent to nasze życie. Adwent to liturgia. 
(...) Adwent to czas przychodzenia Tego, który 
jest zawsze, znajomy i nieznajomy." (Czas 
otwarty, Poznań-Warszawa 1972, s. 65-66).  

Okresem Adwentu rozpoczynamy nowy rok 
kościelny, liturgiczny. Samo słowo „Adwent" 
oznacza przyjście naszego Zbawiciela, którego 
powinniśmy oczekiwać i na to spotkanie z Nim 

trzeba nam się przygotować. Pierwsza część 
Adwentu (do 16 grudnia) akcentuje prawdę o 
paruzji, czyli o ponownym przyjściu Chrystusa 
na świat, na sąd, W przypadku każdego z nas 
będzie to spotkanie w godzinę śmierci. Liturgia 
adwentowa wzywa nas do czujności, do czuwa-

nia, abyśmy nie zmarnowali życia. Druga część 
Adwentu (od 17 grudnia) jest czasem przygoto-
wania na pamiątkę pierwszego przyjścia Pana 
Jezusa, tzn. na uroczystość Bożego Narodzenia. 
Główne, adwentowe postaci - to Najświętsza 
Maryja Panna, Patronka adwentowego czuwa-

nia; prorok Izajasz zapowiadający przyjście Zba-
wiciela i największy z proroków św. Jan Chrzci-
ciel, który bezpośrednio przygotowywał lud na 
spotkanie Mesjasza, wzywając do prostowania 
Jemu ścieżek w naszym sercu. Chociaż w Ad-
wencie dominuje kolor szat fioletowy, nie ozda-

bia się ołtarza kwiatami, jak uczy Kościół, jest 
to czas radosnego oczekiwania, gdyż przychodzi 
nasz Zbawiciel, pełen miłosierdzia.  

Głównym zadaniem liturgii Kościoła jest odda-

wanie czci Panu Bogu przez Chrystusa w Du-
chu Świętym oraz umożliwianie nam przyjmo-
wania daru zbawienia. Jednakże liturgia, od 
początku istnienia Kościoła, miała i ma wielkie 
znaczenie wychowawcze, wpływa na nasze życie 
poza świątynią, na nasze postępowanie i na 

nasze zwyczaje. Na Soborze Watykańskim II 
przypomniano duszpasterzom, aby poprzez 
liturgię dbali o wychowanie chrześcijan, o ich 
kulturę duchową, religijną (por. KL 19). Papież 
Paweł VI (1969) przypomniał, że obchodząc 
poszczególne okresy roku liturgicznego nasi 

wierni są pouczani, jak mają żyć po chrześci-
jańsku. 

Stąd też nasz Adwent, szczególnie polski, był 
bogaty w zwyczaje religijne. Od XII wieku znana 

jest w Polsce adwentowa Msza św. ku czci 
Matki Bożej, zwana roratami. Podczas tej Mszy 
pali się dodatkową, niegdyś siódmą, świecę 

symbolizującą Matkę Bożą, która jako gwiazda 
zaranna, jutrzenka poprzedziła przyjście na 
świat światła słonecznego, prawdziwej Światło-
ści, naszego Pana Jezusa Chrystusa. Świeca 
Maryjna przybrana w białą wstążkę oznacza 
też przywilej niepokalanego poczęcia Maryi, jej 

czyste, święte i nieskalane życie poświęcone 
całkowicie Bożemu Synowi. Polacy bardzo 
chętnie uczestniczyli w roratach, przed Sobo-
rem Watykańskim II w roratach stanowych w 
poszczególne niedziele: dla kobiet, panien, 
mężczyzn i kawalerów. Wtedy to głoszono spe-

cjalne nauki stanowe i wierni przystępowali do 
sakramentu pokuty. Zwykle, w terenie wiej-
skim, udawano się na roraty pieszo, we wspól-
nocie, ze śpiewem. Również cały Adwent stara-
no się przeżywać we wspólnocie nie tylko ro-
dzinnej, ale też i sąsiedzkiej. Na wsi zbierano 

się na wspólne przędzenie, darcie pierza, na-
prawę ubrania, uprzęży itp. Przy okazji tych 
spotkań odmawiano modlitwę różańcową, 
śpiewano pieśni adwentowe, a także pieśni o 
tematyce obyczajowej, które przekonywały 
swoją treścią o potrzebie życia godnego, zgod-

nego z Bożymi przykazaniami. Owe pieśni po-
uczały, że złe postępowanie jest karane przez 
Boga lub przez tzw. los, a życie dobre, pobożne 
i piękne będzie nagrodzone. W adwentowe 
wieczory czytano we wspólnocie rodzinnej i 
sąsiedzkiej Pismo Święte, żywoty świętych, 

podręczniki z duchowości katolickiej, a także z 
polskiej literatury klasycznej, jak powieści 
Sienkiewicza, Kraszewskiego, utwory Mickie-
wicza i inne. Młodzież w tym czasie przygoto-
wywała szopki i gwiazdy do chodzenia po kolę-
dzie. Robiono próby do inscenizacji Herodów 

lub Jasełek. Pobożni katolicy wiedzieli, że trze-
ba przed Panem stanąć z dobrymi uczynkami, 
dlatego starano się podczas Adwentu wzajem-
nie sobie pomagać, szczególnie ludziom star-
szym i biednym. Pięknym zwyczajem była na 
wsi tzw. szara godzina. Pod wieczór, gdy już 

skończono codzienne zajęcia gospodarskie, 
gdy robiło się szaro, coraz ciemniej, wszyscy 
domownicy: dziadkowie, rodzice, dzieci, zbie-
rali się w kuchni, najlepiej w pobliżu płyty. Nie 
palono jeszcze lampy. Rozważano w ciszy swo-
je życie, zastanawiano się nad nim, nie brako-

wało też cichej modlitwy. Starsi, szczególnie 
dziadkowie, opowiadali dzieciom, wnukom, jak 
to było dawniej, jakie były tradycje, zwyczaje; 
przypominali też dzieje naszej Ojczyzny.  

Warto z dawnej tradycji kultywować niektóre z 
tych pięknych zwyczajów. 





 



PONIEDZIAŁEK 
02.12 
ŚW. 

KATARZYNY 
ALEKSANDRYJSKIEJ 

6:30 
1. Za + Anielę i Józefa Hazuka 
2. Za + Stanisława Lidzbarskiego w 1 r. ś. 

8:00 
1. Za + Alfonsa Pionk, Stanisława, Janinę, Krystynę i 
rodziców Śmigielskich 

18:00 
1. W int. członków Róży Mężów bł. Ludwika Martin o Boże 
błog. dla ich rodzin 

WTOREK 
03.12.2024 

ŚW. 
FRANCISZKA 
KSAWEREGO 

6:30 
1. Za + z rodzin Fularczyk i Bisewskich oraz dusze w 
czyśćciu cierpiące 
2. Za + Wandę i Alojzego Drewing w 3 r. ś.  

8:00 1. Za + Helenę Went (int. od dzieci) 

18:00 1. Za + Stanisława Deyk i zmarłych z rodziny 

ŚRODA 
04.12.2024 

6:30 
1. O Boże błog. dla ks. Krystiana z okazji imienin 
2. Dziękczynna za 10 lat życia w trzeźwości z prośbą o 
dalsze Boże błogosławieństwo 

08:00 
1. Za + Danutę i Barbarę Kas oraz rodziców Ryszarda i 
Jadwigę Pastuszak 

18:00 
1. Za + Franciszka, Grzegorza oraz rodziców Genowefę i 
Franciszka Jeżewskich 

CZWARTEK  
05..12.2024 

6:30 1. W int. Ojczyzny o wypełnienie woli Bożej 

08:00 1. Za + Jarosława Hejnowskiego (int. od zakł. pogrzeb.) 

18:00 
1. Za członkinie Róży św. Barbary z Żukowa o błog. Boże 
dla nich i ich rodzin 
2. Dziękczynno-błagalna z okazji 18. urodzin Przemysława 

PIĄTEK  
06.12.2024 

6:30 
1. Za + Romana Biczkowskiego 
2. Za + Marię Noetzel 

8:00 1. Za + Kazimierza i dziadków z obojga stron 

16:30 
1. Dziękczynna z okazi 10. urodzin Magdy z prośbą o 
zdrowie i opiekę Świętej Rodziny 

18:00 1. Za + Reginę i Jana Groth 

SOBOTA 
07.12.2024 

ŚW. ABROŻEGO 

6:30 
1. Za + Romana Biczkowskiego 
2. W int. parafii 

8:00 
1. Dziękczynna z okazji urodzin Lucyny z prośbą o dalsze 
Boże błogosławieństwo 

18:00 1. Za + Ludwika Butowskiego (z ok. urodzin) 

II NIEDZIELA 
ADWENTU 

08.12.2024 

7:00 
1. Za + Mariana Kryszewskiego w 26 r. ś. oraz rodziców 
Zofię i Brunona Kryszewskich 

8:30 1. Za + rodziców Gertrudę i Pawła Litke 

10:00 1. Za + Mariusza Moskwiak w 24 r. ś. 

11:30 1. Za + Marię i Albina Golnau i zm. z rodziny 

13:00 
1. Za + Klarę i Jana Rzepka oraz Lidię i Konrada 
Szymikowskich 

18:00 
1. O błog. Boże, dary Ducha Świętego i opiekę Matki Bożej 
dla Moniki w dniu urodzin 

20:00 
1. Za + Barbarę Krönke w dniu urodzin, Marka Wrzeszcz 
oraz Annę i Alojzego Wenta 

INTENCJE MSZALNE 



1. Rozpoczniemy dziś Adwent oraz nowy rok liturgiczny i duszpasterski, który przeżywać 

będziemy pod hasłem: „Pielgrzymi nadziei”. Dla całego Kościoła to Rok Jubileuszowy, który dla 

nas, z racji 100-lecia diecezji gdańskiej, jest też wyjątkowym czasem radości i świętowania. 

2. Nasz kościół w czasie trwania tych świętych dni, będzie pełnił rolę kościoła 

jubileuszowego, co zostanie uroczyście ogłoszone w Gdańsku Oliwie 29 grudnia, gdy rozpoczną 

się obchody.   

3. Tymczasem, przeżywając Adwent zapraszam wszystkich na roraty - poranne msze ku czci 

Matki Bożej, które będą od poniedziałki do soboty o godz. 6:30. Podczas tegorocznych rozważań 

poznawać będziemy duchowe owoce posługi św. Wojciecha w naszej diecezji; po mszach 

roratnich zapraszam na ciepłe kakao do Domu Parafialnego. 

4. Dziś na wszystkich Mszach Świętych błogosławimy opłatki, które wraz z listem na nowy rok 

duszpasterski można zabrać po mszach świętych. Ofiary składane przy tej okazji przeznaczone 

będą na Gdańskie Seminarium Duchowne; 

5. Wczoraj rozpoczął się przy naszym kościele Jarmark Bożonarodzeniowy, który potrwa do 

przyszłej niedzieli włącznie. Zachęcam do licznego udziału i korzystania z przygotowanych 

atrakcji. W przyszły weekend odbędą się m.in. pokazy multimedialne - mapping na ekranach 

LED, oraz projekcje VR; w naszym kościele za tydzień o godz. 16:00 wystąpi z koncertem p. 

Krzysztof Antkowiak; Jarmark zakończymy 8 grudnia, tuż przed godz. 20:00 pokazem 

niespodzianką :) 

6. W Domu św. Norberta znajduje się stoisko Parafialnego Zespołu Caritas, gdzie oprócz wielu 

świątecznych specjałów można nabyć także świece Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. 

Serdecznie zapraszamy! 

7. W liturgii Kościoła przeżywamy:  

• Wtorek, 03 grudnia: wspomnienie św. Franciszka Ksawerego; 

• Środa, 04 grudnia: dzień imienin ks. Krystiana; 

• Czwartek, 05 grudnia: I czwartek miesiąca; 

• Piątek, 06 grudnia: wspomnienie św. Mikołaja; I piątek miesiąca: spowiedź w godz. 6:00-

6:30; 8:00-8:30, 15:45-16:30 (dla dzieci) zakończona mszą świętą i krótkim nabożeństwem 

do NSPJ, oraz od 17:30; od 9:00 odwiedziny chorych przez ks. proboszcza; wieczorem o 

godz. 19:00 rozpocznie się w kościele św. Jana muzyczne uwielbienie Pana Jezusa, a od 

20:00 całonocna adoracja w ciszy, zakończona w sobotę o godz. 05:45 nabożeństwem I-

sobotnim; (msza o 6:30 w kościele WNMP!); 

• Sobota, 07 grudnia: wspomnienie św. Ambrożego; I sobota miesiąca; od 9:00 odwiedziny 

chorych przez ks. Krystiana i ks. Dawida; 

• Niedziela, 08 grudnia: Uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP;  

8. Dzieciaki, które w październikowym konkursie różańcowym wygrały bilety do Loopy’s Worldu 

zapraszam na wspólny wyjazd w sobotę, 07 grudnia. Zbiórka o godz. 9:30 przy kościele. 

Szczegółowe informacje u ks. proboszcza. 

9. Poświęcenie różańców i medalików dzieci komunijnych odbędzie się w niedzielę, 08 grudnia, 

na mszy o godz. 11:30; z kolei 14 grudnia, w godz. 10:00-11:00, będzie krawcowa, która zdejmie 

miary na alby komunijne (koszt 150 zł, więcej informacji na stronie parafii). 

10. Młodzież szkół średnich, która zgłosiła chęć udziału w katechezie parafialnej, zapraszam na 

spotkanie w niedzielę, 08 grudnia, o godz. 19:00 w kościele. 

11. Za tydzień II niedziela miesiąca - taca inwestycyjno-budowlana przeznaczona będzie na spłatę 

ostatniej raty za remont elewacji wieży kościoła; Bóg zapłać za składane ofiary.  

12. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały Gość Niedzielny”, „Misyjne Drogi” 
oraz nasz parafialny biuletyn. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  I NIEDZIELA ADWENTU 01.12.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


